

Патриотизм как важная составляющая национального самосознания белорусов Молдовы

УДК 394.46



Елизавета КВИЛИНKOVA,
доктор исторических
наук, доцент

Елизавета КВИЛИНKOVA. Патриотизм как важная составляющая национального самосознания белорусов Молдовы. В статье анализируется деятельная форма проявления патриотизма у наиболее активных представителей белорусской диаспоры Молдовы. На основе полевых материалов автор рассматривает их общественную деятельность для сохранения исторической памяти народа, а также для формирования имиджа Беларуси. Отмечается, что белорусы Молдовы считают патриотизм важной составляющей белорусской национальной идентичности и включают его в автостереотип.

Ключевые слова: патриотизм, историческая память народа, национальная идентичность, белорусы Молдовы.

Yelizaveta KVILINKOVA. Patriotism as an important component of the national identity of Moldova's Belarusians.

The article explores active manifestation of patriotism among the most pro-active representatives of the Belarusian diaspora in Moldova. Using on-the-ground research, the author examines the diaspora's efforts to preserve the historical memory of the nation and to shape the image of Belarus. According to the author, Belarusians of Moldova view patriotism as an important component of the Belarusian national identity and make it part of their autostereotype.

Keywords: Patriotism, historical memory of the nation, national identity, Belarusians of Moldova.

Историческая память о родине и традициях предков всегда служила идентификационным маркером национальной принадлежности человека вне зависимости от места его проживания. На основе этих знаний формируются и воспитываются патриотические качества человека. Об этом наглядно свидетельствует общественная деятельность белорусов, проживающих в Республике Молдова. Патриотизм, наряду с толерантностью и интернационализмом, белорусы Молдовы относят к важным составляющим своей национальной идентичности. Он рассматривается ими как

черта национального характера и включается в автостереотип [1, с. 135–138; 2, с. 11–19]. Для них патриотизм – это не только любовь к земле и стране, в которой они родились. Он проявляется в их отношении к Родине и соотечественникам, к истории и культуре, а также к системе основополагающих национальных ценностей. Для белорусов Молдовы понятие «патриотизм» включает в себя гордость за настоящее этнической Родины и ее достижения, за существование независимого государства Беларусь. Одна из форм проявления их патриотизма – поддержание в стране проживания имиджа Беларуси, белорусов как трудолюбивых, высокопрофессиональных, добрых, открытых и порядочных людей, как представителей толерантного и бесконфликтного этноса.

Особое внимание в статье уделяется рассмотрению деятельной стороны патриотизма, которое осуществлено на основе данных полевых исследований в 2009 и 2020 годах. Через анализ общественной деятельности некоторых наиболее активных представителей белорусской диаспоры Молдовы с ярко

ОБ АВТОРЕ

КВИЛИНKOVA Елизавета Николаевна.

Родилась в г. Чадыр-Лунга (Республика Молдова). Окончила исторический факультет Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова (1991).

С 1991 по 2020 год – лаборант, научный сотрудник, старший научный сотрудник Академии наук Молдовы. С июля 2020 года – ведущий научный сотрудник Центра исследований белорусской культуры, языка и литературы Национальной академии наук Беларуси.

Доктор исторических наук (2008), доцент (2009).

Автор свыше 300 научных работ, в том числе 22 монографий (из них 14 индивидуальных) и одного научно-методического пособия.

Сфера научных интересов: история, этнология, культурология и культурная антропология.

выраженной гражданской позицией показываются формы проявления у них патриотизма в условиях проживания в диаспоре, история возникновения которой относится ко второй половине XX века.

Неотъемлемой частью белорусско-го патриотизма является историческая память народа – общее историческое прошлое (в частности, боль и страдания, пережитые народом во время Великой Отечественной войны, и радость Победы). Своим «катком» война более всего прошла по территории и населению этой республики.

Для нескольких поколений белорусов, живущих в Молдове, 9 Мая – самый большой праздник, который отмечают как в общине, так и в каждой семье. Многие из тех, кто занимается общественной деятельностью, считают своим долгом сохранять память о Великой Отечественной войне, о погибших соотечественниках. В Кишиневе живет Владимир Викторович Войцехович – легенда белорусской общины Молдовы. Родился он 10 мая 1924 года в деревне Скобровка Пуховичского района Минской области. Сейчас ему 96 лет. Войцехович – ветеран Великой Отечественной войны, участник исторического Парада Победы 1945 года. После войны части 49-й дивизии, в которой он служил, дислоцировались в предместье Кишинева. Уволившись в запас, фронтовик решил остаться в Кишиневе. В 1950 году Владимир Викторович окончил Кишиневский сельскохозяйственный институт имени М.В. Фрунзе, с 1957 года начал преподавать в этом институте. В 1970 году защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата технических наук, получил звание доцента.

В.В. Войцехович не только внес огромный вклад в подготовку и воспитание высококвалифицированных кадров для Молдавской ССР, но и занимался патриотической работой. В 1965 году он создал в Кишиневе клуб-музей «Гвардеец», чтобы увенчать славу 49-й Гвардейской Херсонской Краснознаменной ордена Суворова дивизии и белорусов,

освобождавших Молдавию. Собранный и размещенный в музее уникальный материал отражает вклад белорусов в освобождение Молдовы.

Напомним, что командовал 49-й дивизией прославленный белорус Герой Советского Союза Василий Филиппович Маргелов, впоследствии командующий десантными войсками СССР. Дивизия во многом была укомплектована выходцами из Беларуси. Войцехович, один из командиров роты, прошел с В.Ф. Маргеловым от Сталинграда до Берлина. Несколько раз был тяжело ранен.

В фонде музея – более 400 документальных фотографий и архивных материалов. Военные фотографии были подарены В.В. Войцеховичу фотокорреспондентом газеты «Известия» Анатолием Павловичем Ламбросом, который во время войны являлся фотографом 49-й дивизии. На открытие музея «Гвардеец» и встречу с ветеранами соединения приезжали сын и внук легендарного генерала В.Ф. Маргелова.

Начиная с 1965 года и вплоть до распада Советского Союза В.В. Войцехович каждый год в конце августа приглашал на встречу в Кишинев своих однополчан, участвовавших в Яско-Кишиневской операции и освобождавших Молдову от фашистов. Они посещали места боевой славы – Дубоссары, Кошницу, Шерпенский плацдарм, Унгены и др.

И сегодня в музее сохраняют память о боевых товарищах, проливших кровь на полях сражений, а также проводят различные патриотические мероприятия, посвященные белорусам – участникам Великой Отечественной войны. Там всегда очень тепло и трогательно проходят встречи молдавских и белорусских ветеранов. В 2003 году в рамках подготовки к празднованию 60-летия Победы в Великой Отечественной войне в Молдову прибыла делегация Белорусского общественного объединения ветеранов во главе с генерал-лейтенантом А. Новиковым. Гости посетили и клуб-музей «Гвардеец» [3, с. 134–135].

Этот музей стал для белорусской общины Молдовы своего рода «летней ре-



▲ В.В. Войцехович у Аллеи белорусских берез (г. Кишинев, 9 мая 2017 года). Фото из архива Ю.А. Статкевича

зиденцией». Усилиями и стараниями ее членов он был благоустроен. 9 Мая и в другие праздники там собираются члены общины, поздравляют ветеранов, проводят заседания Координационного совета белорусских общин.

Очевидно, что клуб-музей «Гвардеец» для представителей белорусской диаспоры Молдовы не только пример патриотизма, но и один из этнокультурных символов. Это единственный в Молдове своего рода частный музей, посвященный Великой Отечественной войне, действующий в настоящее время при общественной организации – белорусской общине.

Личность В.В. Войцеховича легендарна не только для белорусской диаспоры, но и для всей Молдовы. О нем и о сражениях Великой Отечественной войны, в которых он участвовал, уже написано журналистами немало статей в республиканской газете «Независимая Молдова». Ветеран удостоен многих государственных наград, в том числе Республики Молдова: почетного звания «Заслуженный гражданин Республики Молдова» (2000), ордена Почета (2004).

Следует отметить: все, что связано с Великой Отечественной войной и ветеранами, занимает особое место в деятельности как Посольства Республики Беларусь в Республике Молдова, так и белорусских общин.

После образования независимого молдавского государства и формирования структуры диаспоры, белорусские общины начали активную работу по поиску и поддержке живущих там ветеранов-белорусов [4]. В целях сохранения памяти о погибших воинах в годы Великой Отечественной войны к 65-й годовщине освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков Посольство Республики Беларусь в Республике Молдова совместно с белорусскими общинами Молдовы и молдавскими учеными провело большую работу по сбору сведений о белорусах, погибших при освобождении Молдавской ССР. Они опубликованы в сборниках по материалам четырех про-

веденных посольством Международных научно-практических конференций (2001–2007 годы).

В результате проведенной работы удалось установить, что в 1944 году при освобождении Молдовы в соединениях второго Украинского фронта воевали 5440 белорусов, более 7 тыс. белорусов и уроженцев Беларуси сражались в составе третьего Украинского фронта, 20 белорусов – Героев Советского Союза и два полных кавалера ордена Славы отличились в военных операциях на территории Молдовы [3, с. 664]. Помимо мероприятий по сохранению памяти о белорусах, погибших в годы войны при освобождении Молдовы, посольство организует показы белорусских фильмов, тематические выставки и многое другое.

Ежегодно 22 июня и 9 мая члены белорусской общины г. Тирасполя, возглавляемой Т.Г. Ломтевой, собираются на Мемориале воинской Славы, чтобы возложить цветы и почтить память захороненных там соотечественников, в их числе и Герой Советского Союза капитан Михаил Павлович Котловец, уроженец г. Мозыря.

Одна из форм проявления патриотизма – дни памяти известных и национально значимых личностей Беларуси. На протяжении 10 лет тираспольской общиной ежегодно 5 июня проводится День памяти Евфросинии Полоцкой, просветительницы и защитницы земли белорусской.

Другим патриотическим мероприятием, ежегодно проводимым в тираспольской общине на протяжении последних пяти лет, является день памяти П.М. Машерова, видного государственного деятеля Беларуси, одного из организаторов и руководителей партизанского движения. День памяти отмечают в октябре, в мероприятии принимают участие белорусы из других общин, представители МИДа Приднестровья и Посольства Беларуси в Молдове.

Проведение такого рода мероприятий – одна из форм выражения любви белорусов диаспоры к своему Отечеству, своей истории и историческим

личностям, к прошлому своего народа. Встречи имеют большое значение для консолидации диаспоры, для сохранения национальной идентичности. Собираясь вместе, белорусы вспоминают соотечественников, свой дом, общаются на родном языке.

Для некоторых белорусов Тирасполя П.М. Машеров не только выдающаяся историческая личность и соотечественник. Своими воспоминаниями о Петре Мироновиче Машерове, о том, каким он был человеком, о семье делится, выступая на различных патриотических мероприятиях, Татьяна Ефимовна Пято (Дерюжина) – белоруска родом из Россон. Ей и двум ее сестрам пришлось испытать все ужасы войны, в том числе концлагерь. Для них Машеров – очень близкий, умный и добрый человек, который сыграл в их судьбе большую роль. Семьи Дерюжиных и Машеровых жили в Россонах и были дружны. Когда началась война, мать девочек, Прасковья Яковлевна Дерюжина, стала связной партизанского отряда, членом подпольной молодежной организации, которую возглавлял П.М. Машеров. Она прятала у себя в доме раненного в ногу П.М. Машерова. Еще более рисковала, когда носила в тюрьму еду Дарье Петровне – матери Петра Мироновича. Затем на Прасковью Яковлевну донесли, что она связанная. Ее схватили, бросили в тюрьму (в камеру к маме Машерова), истязали, после чего через три недели их вместе с группой подпольщиков расстреляли на берегу озера. Им обеим связали руки колючей железной проволокой. В братской могиле они похоронены рядом. И фамилии их на памятнике рядом выбиты. Это было в сентябре 1942 года, старшей из дочерей Прасковьи Яковлевны было 8 лет, а младшей Тамаре – всего три года, девочки остались совсем одни. Несомненно, что со стороны Прасковьи Яковлевны Дерюжиной это был не просто акт самопожертвования. Она понимала, что жертвует своими детьми, но по-другому поступить просто не могла. Каждый, кто переживал за



▲ Т.Е. Пято (Дерюжина) с фотопортретом матери (г. Тирасполь, 2020 год). Фото из архива Т.Е. Пято

свою Родину, старался сделать все ради Победы.

После того как сестры Дерюжины остались без мамы, в Россоны приехала дальняя родственница соседней – тетя Арина (Ирина Филипповна Мигунова) со своим младшим сыном Шуриком, которая вместе с другими беженцами уходила подальше от линии фронта. Ей было около 40 лет. На одной переправе, подвергшейся немецкой бомбардировке, она потеряла двух своих сыновей – подростков (спустя много лет ей удалось найти их). Тетя Арина взяла всех девочек к себе и была вместе с ними почти всю войну. Когда в октябре 1943 года их готовили к отправке в концлагерь Идрица (в Псковской области), то тетя Арина сама попросила отправить ее вместе с ними. Она понимала, что без нее девочки просто погибнут, поэтому подвергла смертельным испытаниям себя и своего сына. Татьяна Ефимовна подчеркивает, что все они остались живы, но это благодаря тете Арине, заменившей им мать. И то, что по окончании войны все три сестры в результате оказались вместе в детском доме в Латвии, где, по ее словам, после всего пережитого кошмара для них «была благодать», это тоже благодаря заботе тети Арины.

После войны сестры Дерюжины узнали о том, что Машеров жив, и написали ему письмо. По окончании учебного года за ними приехала тетя Поля, супруга П.М. Машерова, и забрала их в Минск. Они немного пожили у них на даче в Стайках, а потом их определили в минский детский дом.

В 1957 году Татьяна окончила школу с золотой медалью, поступила в Белорусский политехнический институт. Затем вышла замуж и переехала в Тирасполь.

История ее жизни никого не оставляет равнодушным и заставляет о многом задуматься, в том числе о значении Родины для каждого человека. Она – председатель «Общества бывших узников фашизма» г. Тирасполя. Обществу уже более 30 лет, в него входят как этнические белорусы, так и представители других национальностей, живущие в Молдове. В 2005 году они издали книгу воспоминаний «Забвению не подлежит», которую передали во все школьные библиотеки Приднестровья. По инициативе общества в Тирасполе прошли конкурсы рисунка на тему «Война глазами детей». Активисты организации тесно контактируют со школами, участвуют в проводимых там патриотических мероприятиях. В 2015 году в музее школы № 5 г. Тирасполя общими усилиями была открыта экспозиция под названием «Непокоренные». Ежегодно в Международный день освобождения узников фашистских лагерей, отмечаемый 11 апреля, члены общества приглашают молодежь. Они также активно участвуют в городских и республиканских мероприятиях, приуроченных к знаменательным датам Второй мировой войны.

Одной из форм работы «Общества бывших узников фашизма» являются встречи активистов с молодежью, на которых свои истории рассказывают живые свидетели ужасных событий той войны. Татьяна Ефимовна одна из них. «Война всегда со мной, в моем сердце, в моей памяти», – говорит она. «Война для меня – святое настолько, что ни единого слова неправды о ней недопустимо».

Т.Е. Пято – активная участница различных общественных мероприятий и форумов. В настоящее время в этой организации осталось 20 человек, что существенно ограничивает его деятельность. Но многие из ее членов продолжают патриотическую работу, чтобы память о войне и о совершенных на ней простыми советскими гражданами (в том числе белорусами) подвигах не были забыты.

6 мая 2008 года по личной инициативе посла В.А. Саковича на центральном Мемориале воинской Славы «Вечность» г. Кишинева Посольством Беларуси в Молдове совместно с Советом организации ветеранов Республики Молдова и белорусской общиной была заложена березовая аллея «Виктория». Саженцы привезли из Беларуси.

В сентябре 2008 года на березовой аллее состоялось торжественное открытие мемориальной доски в память о воинах – уроженцах Беларуси, погибших в годы Великой Отечественной войны. В 2009 году Посольством Республики Беларусь в Республике Молдова совместно с белорусской общиной Приднестровья также была заложена Аллея белорусских берез в центральном парке Тирасполя.

То, что и в Кишиневе, и в Тирасполе в честь белорусских воинов, освобождавших Молдову от фашистов, высажены именно березы – не случайность. Это дерево занимает особое место в этнической идентичности белорусов [5, с. 65–70]. Важен и тот факт, что березы были привезены из самой Беларуси: белорусам, живущим за пределами своего этнического образования, они напоминают родной ландшафт и являются частью родной земли и природы. Ведь, живя в чужом краю, человек подсознательно стремится найти такой уголок, который напоминал бы ему Родину.

У белорусского самодельного поэта Молдовы И. Рахубы есть стихотворение, которое так и называется «Белорусских березок аллея» [6]. В нем он делает особый акцент на значимость березовой аллеи как этнокультурного



◀ Торжественное открытие мемориальной доски в память о воинах – уроженцах Беларуси на Аллее белорусских берез (г. Кишинев, сентябрь 2008 года). Фото из архива Е.Н. Квилинковой

символа для белорусов Молдовы. Эти аллеи берез, где каждый год традиционно собираются представители белорусской диаспоры на 9 Мая, – символ не только родного уголка, но и дань памяти соотечественникам, погибшим во время войны.

Приведенный в статье материал показывает, что историческая память народа, общее историческое прошлое является важной составляющей белорусской национальной идентичности. И в этом историческом прошлом особое место занимает память о Великой Отечественной войне, память о погибших соотечественниках и о совершенных ими подвигах во имя Родины.

Историческая значимость созданного В.В. Войцеховичем клуба-музея «Гвардеец» в том, что он – наглядное свидетельство вклада белорусов в освобождение Молдовы, напоминание о погибших на молдавской земле уроженцах Беларуси [3, с. 664].

Аллеи берез на Мемориале воинской славы стали для белорусской диаспоры Молдовы не только местом памяти о Великой Отечественной войне, в которой погиб каждый третий житель Беларуси,

но и символом их Отечества, а также местом единения.

Несмотря на возраст и не очень крепкое здоровье, многие белорусы Молдовы продолжают активно участвовать в различных ветеранских организациях, проводить патриотическую деятельность. Поэтому вполне можно утверждать: патриотизм у белорусов является важной составляющей их национальной идентичности. ▀

Статья поступила
в редакцию 03.11.2020 г.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Квилинкова, Е.Н. Процесс адаптации белорусов Молдовы через призму гражданской идентичности / Е.Н. Квилинкова // Теоретические проблемы этнической и кросс-культурной психологии: материалы Второй Международной научной конференции, г. Смоленск, 26–27 мая 2010 г.: в 2 т. – Т. 2: Психология межкультурного взаимодействия. – Смоленск: Универсум, 2010. – С. 135–138.
2. Сакович, В., Квилинкова, Е. Отражение черт национального характера в этнических автостереотипах белорусов Молдовы / В. Сакович, Е. Квилинкова // Revista de Etnologie și Culturologie. – Chișinău, 2018. – Vol. XXIII. – С. 11–19.
3. Сакович, В.А. Белорусы в этнокультурном пространстве Молдовы / В.А. Сакович. – Минск–Кишинев: Tipografia Centrala, 2011. – 844 с.
4. Летопись Белорусской общины в Республике Молдова. Книга Первая (29.08.1993 г. – 03.12.2000 г.) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://belarus-in-md.narod.ru/knigapervaia.html>. – Дата доступа: 30.09.2020.
5. Квилинкова, Е.Н. Территориальная идентичность белорусов Молдовы через отношение к образу «Родина» / Е.Н. Квилинкова // Revista de etnologie și culturologie. – Chișinău, 2010. – Vol. 7. – P. 65–70.
6. Белорусские криницы Молдовы: летопись белорусской общины Республики Молдова / Под ред. И. Кеца. – Кишинев: «Grafic Design», 2008. – 182 с.